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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 14. februar 2024 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Svanereder / Fugleflåder 
6. Reparationsværksted 
7. Grønne korridorer 
8. Galopperiet i maj 
9. Ren Vold lørdag 16.marts 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Til Stede: Rasmus, Marie, Louise, Lis, Kirsten H, Jane, Bente, Kirsten A (ref.) 
 
Vi havde besøg af tre studerende, som havde fundet os på nettet. De skulle i forbindelse med deres studie om By-, 
Energi- og Miljøplanlægning være observatører i et offentligt møde. Og det er vore møder jo. De hed Villiam, Hannah 
og Karen, og det var hyggeligt at de var der. De deltog ikke i mødet. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
Vi skulle have talt om Christianshavnerdagen før punkt 10, men det nåede vi ikke (glemte det vist). 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 17/1-2024 – godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Punkt 10: Deltagere til "Kom og hør hvordan det går med Københavns biodiversitetsstrategi" 
Punkt 11: Biking Workshop Copenhagen: Turismenetværk for cykling og oplevelser relateret til cykling i København 
Punkt 14: Byttemarked 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkt er begyndt et projekt med 4 WPI-studerende, hvor Marianne er mentor for dem, og de skal lave en rapport 
om kanalbådene i kanalerne og hvordan det påvirker omgivelserne, at de gerne må sejle på diesel. 
Tanja er projektansat og ved en masse om planter. Det er godt at vide for os, og Torvenetværket kan nok bruge støtte 
fra Tanja, når de skal tilplante nogle kasser på Torvet. Jane er kontakt. 
Den 18. april er der Ladcykel-konference i Bethesda. Vi håber, at mange virksomheder vil bytte bilen ud med en 
ladcykel. Alle frivillige er velkomne.  
 
Ad 5, Svanereder / Fugleflåder 
Kirsten A har skrevet til parkforvalteren, at vi foretrækker vores eget forslag, men at vi vil bede ham gå videre med 
Fantasi-Legs fugleflåder. Han har svaret, at han endnu ikke har fået svar fra Slots og Kulturstyrelsen, som skal give 
lov til at de placeres på de steder, som vi har foreslået. Vi hører fra ham, når han har fået var. Når han har fået ja-
svaret, vil han bestille flåderne. Intet nyt. 
 
Ad 6, Reparationsværksted 
Kirsten har talt med Marianne Olsen, der vil undersøge, om det e en mulighed. Lis vil kontakte Asger fra Valby 
lokaludvalgssekretariat vedrørende fixere. Vi taler om, om vi vil have hjælp fra Repair Cafe Danmark. Christina og 
Marie har talt med Asger i Valby lokaludvalgs sekretariat om Repair Cafe. Vi vil høre nyt. Marianne vil undersøge, om 
det er muligt at lave en Repair Cafe på biblioteket.  
 
Ad 7, Grønne korridorer 
Rapport fra Bispebjerg lokaludvalg, som er skrevet af en arbejdsgruppe i lokaludvalget samt to personer fra Danmarks 
Naturforening København, beskriver 13 områder i Bispebjerg, som de ønsker at frede. Måske kan vi lave noget 
tilsvarende for Christianshavn. Marianne vil sende rapporten. Rapporten er et stort og flot arbejde. Vi sætter punktet 
på idè-listen, da der ikke lige nu er kræfter til at tage emnet op. Marianne fik ikke sendt rapporten, så jeg har fundet et 
link, som I kan bruge til at se den flotte rapport: https://www.bispebjerglokaludvalg.kk.dk/wp-
content/uploads/2023/11/Rapport_201123-til-hjemmeside-1-1.pdf 
 

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
https://www.bispebjerglokaludvalg.kk.dk/wp-content/uploads/2023/11/Rapport_201123-til-hjemmeside-1-1.pdf
https://www.bispebjerglokaludvalg.kk.dk/wp-content/uploads/2023/11/Rapport_201123-til-hjemmeside-1-1.pdf
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Ad 8, Gallopperiet i maj 
Christianias Frie Natur står for en natur- og miljøudstilling i Gallopperiet i maj måned. Vi vil gerne deltage.  
Udstillingen kan bestå af billeder, fotos, objekter, plancher og film. Derudover kan der være foredrag, samtaler samt 
guidede ture i nærområdet. 
De vil invitere Christianias Gartnergruppe, der plejer volden, og de vil søge Christianias fælleskasse om 5000 kr.  
Emner, som vi kan vælge: Uberørt natur, biodiversitet, sundhed. Skal vi lave en folder, der beskriver, hvordan man 
som borger selv kan skabe mere natur? 
Rasmus vil lave en ansøgning til Biodiversitetspuljen, der har deadline 29/2 som seneste dag. Kirsten A undersøger, 
om miljøgruppen og/eller lokaludvalget kan være medansøger. 
Vi holder arbejdsgruppemøde tirsdag 26.marts kl. 17 i Gallopperiet og evt med spisning bagefter. Her kan vi blive 
mere præcise om, hvad vi vil lave, og måske ved vi, om der kommer penge fra biodiversitetspuljen. 
 
Ad 9, Ren Vold lørdag 16.marts 
Opfølgning på opgaver, som vi har aftalt: 
Miljøpunkt sørger for:  

- veste, handsker, snappere incl. de to lange 
- Marianne vil tage billeder på dagen af indsamlerne m.v. 
- Marianne taler med Tanja Æ om madspild-mad – Tanja har fået indkøbslisten fra sidste år. Tanja og Kirsten A 

har aftalt, at vi får besked fredag, om hvad vi selv skal købe.  
Louise:  

- kontakter Hedeland om de vil deltage med en båd i Stadsgraven 
- Taler med Bodenhoff om de vil give os brød 
- Låner Miljøpunkts ladcykel 

Marie: 
- Kontakter Lagkagehuset om de vil give os brød 
- Skriver artikel til avisen Christianshavneren, at vi skal sætte kryds i kalenderen lørdag 16.marts – Flot artikel! 

Kirsten A: 
- Beder sekretariatet (Mette) om at lave udkast til plakat på Torvet, annonce i avisen Christianshavneren og til 

A4-/A5-plakater til ophængning og uddeling. Christiania holder affaldsindsamling en anden weekend, og det 
skal nævnes på plakat – i gang 

- Taler med SuperBrugsen – gennem Tanja Fox – om de vil sponsorere noget af maden (smør, ost osv.) 
- Reserverer en/to ladcykler i Beboerhuset – er reserveret 
- Kontakter TMF om afhentning af det indsamlede affald 
- Køber 10 ruller plastikposer 
- Køber mad, pålæg, juice, marmelade, ost, frugt, grønt – se også Miljøpunkt ovenfor om madspild 

Vi gennemgik listen ovenfor. 
De billeder, der bliver taget, kan forhåbentlig også bruges på Gallopperiet. 
Kirsten A spørger Ulla S, om hun også vil tage billeder fra dagen. 
Kirsten A beder sekretariatet om at indkøbe – eller selv købe – nogle white-board-tusser. Vi skal bruge dem til at 
indtegne de områder på kortet, hvor folk vil samle affald. 
Vi talte om, at i stedet for at uddele Flyer (4 sider på A5) vil vi foretrække en A4-plakat med QR-kode, hvor QR-koden 
linker til CLU’s hjemmeside, hvor teksten fra flyeren skrives. 
 
De interesserede mødes onsdag 13.marts kl 10 på Torvet med cykler, hvor vi ser de steder, hvor der især skal samles 
affald. 
 
Ad 9,5, Christianshavnerdagen 
Emnet bliver ret sikkert sundhed, og vi må alle gerne lægge hovederne i blød for at få gode ideer til, hvad vi kan 
bidrage med. 
 
Ad 10, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej, så 

siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Jørgen kontakter Angantyr i TMF om dette. Vi er alle meget 
positive overfor ideen, hvis Christianias Frie Natur vil gå videre med dette.  

- Drikkespringvand på Torvet 
- Trine, som tidligere arbejdede i Miljøpunkt, arbejder nu i Bispebjerg Skolehaver. Vi vil meget gerne se 

skolehaverne overfor Bispebjerg Hospital og hvor Trine arbejder. Vi vil arbejde på at arrangere det til foråret. Se 
link: https://www.bispebjergskolehave.info/  

- Louise foreslog, at vi arbejder med vandkvaliteten og vandmiljøet i kanalerne og i havnen. 
- Skal vi arrangere en midsommer-nats-tur på Volden, gerne med en biolog som guide – Tanja Æ i Miljøpunkt er 

biolog, og hun kan måske deltage på turen og guide os. Det kan også være en flagermus-tur eller en tur efter 
insekter 

https://www.bispebjergskolehave.info/
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- Grønne korridorer, se rapport fra Bispebjerg lokaludvalg 
 
Ad 11, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før lokaludvalgsmødet, i 
lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2024: Lokaludvalgets møder: 28/2, 20/3, 24/4, 29/5, 19/6, 28/8, 25/9, 30/10, 27/11, 18/12. 
2024: Miljøgruppens møder: 13/3, 10/4, 15/5, 6/6, 14/8, 11/9, 16/10, 13/11, 4/12. 
Næste møde er: onsdag 13.marts 
 
Bemærk at vi besluttede at ændre to mødedatoer: 6/3 → 13/3 og 5/6 → 6/6. 
 
Ad 12, Meddelelser 
Den 5.marts er der debat om Refshaleøens strukturplan i den gamle svejsehal kl 17-19. Kirsten A har videresendt 
invitation, hvor man kan tilmelde sig gratis. 
 
Ad 13, Eventuelt 
Kirsten A sender mail fra Niels, ARC, hvor han giver informationer om plast-genbrug og tal. Han skrev bl.a.: 
…der forventes at blive indsamlet ca. 9.000 tons plastaffald i de fem ejerkommuner bag ARC (herunder 6.000 tons i 
København). … Det sorteres på sorteringsanlægget Hündgen i Swisttal, Tyskland. … Der kan genbruges i alt 75,79% 
af det indsamlede, hvor de 69,21% er plast, 3,04% er drikkekartoner og 3,54% er metaller mv. Rest til forbrænding = 
24,24%. 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Rasmus Blædel Larsen (Christianias Frie Natur) 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, CLU-sekretariatet 
Felizia Windfeld Kock, CLU-sekretariatet 
Frederik Nagel Fryland 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, CLU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Svend Aage Schiermacher 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


